

## 奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

## 吴忠市打造高质量农业特色产业集群

“六特”产业产值占农业总产值逾七成

本报讯(记者 铁志平 李良)近日,宁夏盐池县鑫海食品有限公司发往超市的鲜肉由1周3吨增至日均6吨,为让鲜肉尽早端上居民餐桌,公司投入更多人力加班加点确保订单如期完成。“双节”临近,盐池滩羊的发运量明显增加,订单量由平日的三四百单,增加到目前的1500单,出货量由以前的日均5吨增加到20吨。为保证正常发运,公司临时增加4辆中货车。”12月20日,顺丰速运盐池分公司负责人刘勇强说。

近年来,吴忠市大力发展滩羊产业,形成以盐池县为主,辐射带动红寺堡区和同心

县的格局。全市现有肉羊养殖户5万户,建成滩羊养殖示范村161个,滩羊“300”模式家庭牧场1344个,滩羊出栏量今年将达到430万只,利通区、盐池县、同心县入选全国牛羊调出大县,成功争取国家滩羊产业集群项目,创建了盐池县滩羊全产业链典型县,获批筹建“盐池滩羊”国家地理标志产品保护示范区。

12月10日,富邑葡萄酒集团以1.3亿元人民币收购宁夏望月石酒庄75%的股权,标志着这家澳大利亚知名葡萄酒集团正式入驻宁夏贺兰山东麓青铜峡产区。目前,吴忠市已建成红寺堡区、青铜峡市、同心县3个酿

葡萄酒产区,酿酒葡萄种植面积28万亩,葡萄酒年产量5.3万吨,均占全区46%左右,形成酿酒葡萄种植、葡萄酒生产加工、葡萄酒旅游、葡萄酒加工副产物精深加工等一二三产业融合的全产业链,综合产值145亿元,直接带动就业1.66万户,务工收入3.35亿元,种植亩均效益1200元。

吴忠市农业农村局有关负责人介绍,该市目前建成五里坡、孙家滩、牛首山三大奶源基地,形成上下游贯通的牛奶全产业链,2023年综合产值300亿元,带动10万余人增收;全市有肉牛养殖户2.8万户,肉牛出栏达24.3万头,产值近30亿元;建成以利通区、青

铜峡市为主的现代设施蔬菜、冷凉蔬菜生产优势区,以盐池县、红寺堡区为主的黄花草生产优势区,以红寺堡区、同心县、青铜峡市为主的晒甜瓜生产优势区的冷凉蔬菜发展格局,同时还形成了以同心县和红寺堡区为主,辐射利通区、青铜峡市等区域的枸杞产业布局。

坚持稳规模、补链条、树品牌,吴忠市打好特色产业发展“组合拳”,预计今年实现一产增加值131.1亿元,同比增长6%,农村居民人均可支配收入20257元、同比增长7.5%。“六特”产业产值达194亿元,占农业总产值的71.9%。

## 苏银产业园今年13个项目建成投产

累计完成投资27.5亿元

率达94%,全年累计完成投资27.5亿元。其中,宏基新材料、银栖数字化集聚区、电信大数据中心等13个项目已建成投产;宝丰储能电池、宏基特种石墨、莱卡氨纶纤维、华晟单晶硅材料、志福光伏组件5个自治区级重点项目稳步推进,完成年度计划投资的62%;莱卡氨纶纤维、华晟单晶硅材料、创投算力产业园、蒸汽余热利用4个项目正在开展冬季施工;其余项目结转为2025年续建项目。

今年,苏银产业园创新推行“日巡查、周

调度、月通报”机制,明确责任领导、责任部门、责任人和时间节点,倒排工期、挂图作战,全力推进宝丰100吉瓦时电池及储能集装系统示范项目、银川盛融年产3万吨氨纶续建项目、江苏宏基特种石墨新材料等一批重点项目建设。今年以来,推动电信智算中心、银栖数科等13个项目投产达产,协调解决了华晟单晶硅材料、宏基特种石墨等项目堵点问题20余个,同时力促莱卡氨纶纤维、创投算力产业园等项目顺利开工建设。

苏银产业园还通过“走出去、请进来”,围绕新能源、装备制造、医疗健康、算力等主导产业,灵活运用产业链招商、平台招商、以商招商等多种方式,先后对接马基光伏风电及储能高端装备电缆生产项目、海洲药业乳酸菌素生产项目等153个项目,正式签约华晟20吉瓦异质结专用单晶硅材料等20个项目,计划总投资80.36亿元。2025年,苏银产业园谋划储备项目27个,总投资285.9亿元,年度计划投资55.3亿元。

部门联动 社会协同 多方参与  
宁夏8条措施预防化解涉企矛盾纠纷

本报讯(记者 马忠)“帮助企业算清法律账、信誉账、经济账,解开心结,让‘两难’变‘双赢’。”12月24日,辽宁省某矿业公司与宁夏一家公司的货款纠纷在中卫市多元化解商事调解中心被成功调解,公司负责人点赞我区人民调解工作。

近年来,我区司法部门将助企纾困作为工作重点,精准服务企业。聚焦工业、建筑、房地产等涉企纠纷多发易发领域,实施一揽子化解群体性、类型化纠纷,帮助企业及时发现和解决潜在矛盾纠纷。制定出台民营企业纠纷调解工作“8条措施”,在大型企事业单位、工业园区、商会广泛设立调解组织。目前,全区市级知识产权纠纷人民调解组织已实现全覆盖,矛盾纠纷化解成功率保持在97%以上。

今年以来,自治区司法厅指导各级司法行政机关积极与人民法院、公安机关、总工会、工商联等行政机构、社会组织的配合,构建起部门联动、社会协同、多方参与的涉企矛盾纠纷多元预防化解机制。

一些成功经验在实践中纷纷涌现:石嘴山市建立“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心,成功化解工业遗产保护的涉企廊道拆除之争;中卫市在中卫工业园区建立了营商环境法治化工作机制,在企业集中区域、“夜经济”商圈、重大项目建设工地设立警务室,成立多元矛盾纠纷商事调解中心、知识产权纠纷调委会;固原市优化升级“塞上枫桥”基层法治工作机制,聚焦经济等重点领域,设立自然资源等专业人士人民调解组织15个,确保调处矛盾纠纷“一盘棋推进”。

欠贷,是涉企领域纠纷的另一难点、重点。平罗县诉前人民调解委员会近日成功化解一起涉及6家企业、涉案金额高达1.4亿元余元的金融借款纠纷。由于涉案金额巨大、担保物较多等情况,诉前调委会待相关证据梳理完毕后,及时与双方当事人进行面对面沟通。通过调解员耐心细致的调解,最终在短时间让该起纠纷画上圆满句号,大大节省了双方当事人的诉讼成本。

## 银川市50件民生实事提前完成

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳)12月25日,记者从银川市政府督查室获悉,截至11月底,银川市2024年度确定实施的50项民生“十心”实事全部完成,兑现“当年确定、年内见效、群众受益”的庄严承诺。

2024年银川市“十心”实事共十大类50项,涉及群众生活的各个方面,分别为交通畅行“顺心”、幸福宜居“舒心”、休闲健身“悦心”、富民增收“稳心”、优质教育“连心”、看病就医“安心”、文化惠民“润心”、社会保障“暖心”、老幼养育“贴心”、住房保障“遂心”等。每一件实事的牵头部门、责任单位都制定了任务落实清单,严格对标时序节点和目标要求,持续推进各项任务落地见效。

银川市政府督查室负责人介绍,在推进民生实事时,牵头部门、责任单位不设上限,12项实事超额完成。实施“睡得好,听得见”工程,免费筛选听力下降、睡眠障碍患者1.8万人次,干预治疗8100人次,发放远程诊断报告1万人次,群众积极参与,既定任务超额完成。抢抓“春招”“秋招”就业黄金期,额外增加招聘活动100场次,累计举办307场次,共为32.56万人次提供就业服务。促进灵活就业等重点群体转移就业11.11万人次,远超1万人的既定目标。为830余名困境儿童提供幸福养育关爱服务,超出既定人数300人。更换新能源巡游出租车1079辆,完成进度翻两番。新增停车位6331个,为既定目标任务的126%。维修破损、塌陷、鼓包路面4211处,治理面积9.18万平方米,超额治理1.18万平方米。建设居家养老床位2504张,超额完成1000张。组织实施科技特派员项目27个,超额既定目标任务2倍。建设新型公共文化空间67个,超额既定目标任务3.4倍。为符合标准的790户确权登记颁证,超出既定目标任务12倍。

固原市团委争取资金450万元  
资助7000余名青少年

本报讯(记者 乔素华)“正是这笔助学金让我有了进入大学学习的机会。”12月25日,在新疆某大学安心学习的小张(化名)说。记者获悉,固原市团委争取六盘山学子等助学金,助学金450万元,资助7000余名青少年,同时,开展点亮“微心愿”惠及青少年2000名。

12月24日,彭阳县团委在该县第一小学举办了彭阳县“点亮微心愿”捐赠仪式,该县困难家庭青少年的259个“微心愿”被点亮。活动前,该县团委向县内困难家庭的6岁至18岁青少年征集“微心愿”,共收集到432个涵盖学习、生活物资需求的微心愿。经社会各界爱心人士和企业积极响应,第一时间“微心愿”率先被点亮。“背上新书包,我一定好好学习!”捐赠仪式上,彭阳县第一小学三年级学生小黄(化名)的“微心愿”被点亮。

据悉,固原市团委还开展寒暑假大学生“返家乡”社会实践活动,为483人提供政务岗位和企业岗位。实施特困群体“护苗计划”,依托12355青少年综合服务平台,为各类青少年提供心理咨询、法律援助、志愿服务、困难救助、就业创业帮扶、青年政策咨询6类服务项目。启动大病救助项目,为11名先心病患儿、16名唇腭裂患者开展免费筛查救治,公益基金达50万元。



12月25日晚,由宁夏日报报业集团与宁夏报业传媒集团有限公司联合主办的“2025宁夏新年音乐会”在银川剧院举行。音乐会上,俄罗斯国家模范交响乐团为宁夏观众带来了《红旗颂》《春节序曲》等中国经典乐曲,以及《华尔兹幻想曲》等西方经典作品。

“在贺兰山脚下参赛,给人一种空灵和脱俗的感觉。这里的雪,浪漫而有激情,比赛结束了,我和家人一定要多住几天,涮羊肉我已经馋了很久了。”12月21日,在贺兰山冰雪大世界,首届滑雪U型池邀请赛结束后,自由式滑雪U型场地全国青少年冠军金正难难兴奋。

冰雪场所人气飙升,踏冰逐雪热情高涨……进入冬季以来,宁夏和全国一样,冰雪资源正在成为热引擎。宁夏地处祖国西北,北部有贺兰山,南部有六盘山,冬季日均温度保持在零下10摄氏度左右,每年有4个月的冰雪期,开展冰雪运动有气候上的先天优势。

如何进一步促进冰雪经济的提升?体育赛事的推动力量不容小觑。连日来,随着第十一届全国大众冰雪季宁夏分会场活动、首届全国全民健身大赛(西北区)越野滑雪分站赛等大型冰雪赛事相继举行,宁夏通过冰雪运动唤醒“金山银山”,让冰雪经济这块

21个冰雪运动场所投入使用,每年举办冰雪赛事活动近40场次——

## 宁夏“冰雪+”点燃消费增长新引擎

本报记者 王 刚

大市场更热了。

在2024—2025冰雪季,自治区体育局以及各级体育部门,采取全区联动、冰雪结合、体旅融合模式,组织开展37场丰富多彩的冰雪赛事,列入“塞上江南,运动宁夏”系列活动,配套开展以冰雪为主题的文体旅促消费活动,从2024年12月中旬持续至2025年3月。

冰雪装备器材是冰雪经济的重要组成部分,随着鸣翠湖国家湿地公园、银川阅海滑雪场相继造雪营业,滑雪爱好者纷纷带着自己的装备前往雪场开板。在冰雪运动的

带动下,冰雪装备器材销售也逐渐火爆起来。银川一家经营综合性冰雪装备器材的某户外俱乐部,从单板、双板,到头盔、雪镜、滑雪服以及滑雪护具等均有售卖。该俱乐部负责人赫雅琪告诉记者,与往年同期相比,今年滑雪器材的营业额增加了12%左右,购买人群也发生了一些变化。2019年开业时消费人群大多是年轻人,不少顾客的雪龄都至少有两三年。今年以来,专卖店多了一些中老年消费者,这说明在宁夏爱上冰雪运动的人越来越多了。

宁夏体育产业发展服务中心主任杨旭军告诉记者,目前全区已投入使用各类冰雪运动场所21个,每年举办冰雪赛事活动近40场次,预计2024年参与冰雪运动人数将突破100万人次,全区所有冰雪运动场所经营收入将超过4000万元。

“通过增加举办冰雪赛事,促进赛事与各行业的深度融合,将有助于进一步挖掘赛事经济的潜力,从而扩大冰雪及相关产业的消费市场,并不断提升冰雪赛事的商业价值。”宁夏滑雪运动协会负责人鞠东海说。

## 云程发轫万里期

(上接第一版)

从全国大局看,形势总体向好。

我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从宁夏自身看,发展潜力巨大。

今年第二季度以来,全区经济运行出现下行压力加大、信心预期不稳、主要指标连续走低等不利局面。自治区党委和政府及时部署落实党中央一揽子增量政策,组织开展“百日攻坚战”,各地各部门精耕细作、精准施策,推动经济运行企稳回升,主要指标好转,积极变化增多,经济大盘愈加稳固。

数字,最有说服力。

“今年以来,全区经济保持总体平稳、稳中有进、稳中向好的发展态势,高质量发展取得了新进展、新成效,呈现出‘经济稳、生产快、需求增、质量优’四大特点。”自治区统计局党组书记、局长徐秀梅说,一季度、上半年和前三季度,全区经济增速均高于全国平均水平,农业、工业、投资、消费等主要经济指标增速居全国前列,尤其是“百日攻坚战”开展以来成效明显,全区投资加速回升、消费加快回暖,交出一份令人鼓舞的成绩单。

行动,是最好的证明。

“百日攻坚战”打响以来,银川市28名市级领导“点对点”服务隆基,中环等多家重点民营企业,包抓隆基技改、国能灵绍、华晟异质结、昆工恒达、滨河氨纶等多个重点项目,常态化上门服务解难题。“我们采取超常规措施提振经济。”银川市委

副书记、市长陶少华介绍。

2024年的砥砺奋进,让全区各地各部门形成了许多好机制、积累了好经验、营造了好氛围,更培养了好队伍。

大家一致表示,只要信心不滑坡,办法总比困难多。发展中的问题、转型中的阵痛,只会让广大干部群众想方设法变得更强大。“比如西吉,我们在产业延链、强链、补链上下功夫,在品种选优、品质提升和品牌打造上做文章,让‘西吉好东西’名扬全国,把‘西吉好东西’品牌打得更亮,让好产品卖上好价格。”西吉县委副书记、县长马天峡说。今年11月,银川市新华百货连锁超市4家门店同时举办“西吉好东西”品牌推介暨产品促销会,西吉县委、人大、政府、政协主要负责同志为前来购物的群众当导购,积极介绍推广“西吉好东西”,进一步加速西吉特色农产品走出大山闯市场。

不断积蓄的发展动能,不断提振的预期和信心,成为宁夏发展经济最大的底气。

## 经济工作怎么干?

## ——聚力组织开展“稳增长促发展攻坚年”行动

如何把积极因素转化为发展实绩?

拿出硬态度、硬举措,打硬仗!

会议强调,要聚力组织开展“稳增长促发展攻坚年”行动,奋力打好投资消费稳定增长、特色优势产业升级、重点领域改革开放、能源安全绿色发展、数字经济深度融合、市场主体提质增效“六个攻坚战”。

迎难而上,奋发有为,方能开拓新局。

今天的投资结构就是明天的经济结构、产业结构、税收结构。

“抓投资,关键是抓紧、抓紧再抓紧,攻坚、攻坚再攻坚,落实、落实再落实。”自治区发展改革委党组成员、副主任庞伟表示,自治区发改委将在项目建设上下功夫,在规模体量、投资强度、产出效益上实现新突破;在要素保障上下功夫,形成更多实物工程量;在项目储备上下功夫,深入谋划一批事关当前和长远、事关全局和根本、事关跨区域跨流域跨周期的重大项目、重大工程。

产业“一子落”,发展“全盘活”。

“我们将推动科技创新与产业创新深度融合,接续开展创新能力提升行动,布局建设创新平台,实施一批产业创新的项目,因地制宜发展新质生产力。”自治区工业和信息化厅党组成员、副厅长刘红宁说。

改革,是关键一招。

“今年我区就业形势向稳向好,就业工作重点围绕稳存量、扩增量、提质量、兜底线进行,实现了量质双升。”自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李晓波介绍,下一步,围绕全区的部署,自治区人社厅将把打开工作局面的切入点放在就业增收上,把解决民生需求的关键点放在社会保障上,把提升发展层级的突破点放在建强人才上,用经济思维谋划人社工作,改革破题、创新开路。通过主动融入大局,发挥比较优势,拓展更广发展空间,将在细分领域、重点领域打造更多特色亮点,推动各项工作整体进步。

“回望今年,在最艰难时刻,自治区组织开展奋力实现全年发展目标‘百日攻坚战’,才让我们取得了现在的成果。接下来这‘六个攻坚战’,我们也一定能打好。”

“只要善于识变、勇于应变,就能危中求机、借势起势,竞逐未来。”

“中国经济历来都是在披荆斩棘中一路前行,在战胜困难挑战中不断发展壮大,宁夏经济也是如此。我们有信心、有能力,保持经济持续健康发展。”

与会代表纷纷表示,将坚定信心、下定决心,千字当头,实干为本,用一个个脚印,“踏”出一抹抹亮点,为完成明年发展目标、实现“十四五”圆满收官作出更大贡献。

听!号角吹响,奋战到底的征途启程。